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Előfizetesi felhivás 
a 

1873-iki évfolyamára. 

Nit. olvasóink kivánatainak cleget teendők, 

lapunkat már 1872 september 1. óta 

egész nagy iven adjuk ki mindennap. 

Szereztünk jeles munkatársakat az ország 

fővárosában, itt Kolozsvártt és a vidéken s igy 

napról mapra érdekesebbé igyekszünk tenni 

lapunk valamenynyi rovatait: főczikkeinket 

avatott tollu iróktól kapjuk, s a napi kérdése- 
k et azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 

tározákról (már az év elején megkezdjük jeles 

tollu t. belmunkatársunk, Komáromi Ferencz 

Bánffy Dénes czimű valóban érdekes történelmi 

korrajzát) eredeti táviravokról; ezután is 

legbővebb ujdonsági rovatot adunk és 

semmi érdekes bel- és külügy nem kerüli el 

figyelmunket. Tapasztaljuk az olvasó közönség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 

arra kétjük t. előfizetőinket, méltóztassanak meg- 

rendeléseiket lehető gyorsan meg- 

ten nit 

lőfizetési dij: egész évre . 17 ft o. é. 

félévre 6, 

három hóra. 3,,,, 

A „KOLOZSV. KÖZLÖNY 
szerkesztősége. 

Mossák a kezeiket — az ártat- 
lanok! 

(Brrr.) Minap egy nagy németlap mondta 

meg az igazat a mi erdélyrészi szászainknak; 

de ezt igy sem akarják megérteni, s bár hideg- 
vérüeknek ismeri őket ország-világ, iszonyatos 

haragra gyulnak. Pedig milyen szépen, érthe- 

tően szólt hozzájuk a „Pest. Lloyd 1 

A szászok magukat kiválóan polgáro- 

sitó elemnek vallják s szeretik az áll am fen- 

tartását illetőleg fajukat , a hivek leghivebb- 

jei"-nek nevezgetni A „P. L.4t ép e két fő- 

szempontból rostálja kiváltságos vajudásukat, 

s igaz, hogy német hangon, de magyar honfi 

érzelemmel mondja: „az állameszmében 

hatalmas polgárositó momentum foglaltatik, 

különösen a mi viszonyaink közt, midőn csu- 

pán ez biztosithatja a nyugalmas előhaladást a 

törekvésekkel szemben. Valamint 

minden nemzet kénytelen a polgárosodás ni- 

vellaló hatalmának sajátságai egy részével 

adázni: ép ugy szükséges, hogy a soknyelvü 

államban minden nemzetiség áldoza- 

tot hozzon az államérdekeknek, az 

összeségnek. A szászoktól csak azt az áldozatot 

kivánjuk, szakitson a particularisticus törekvé- 

eekkel, melyek ép reájok nézve lehetnének 

végzetteljesek Ezt a rövidlátás is fölismerhetné. 

Magyarországon 
fenntartó elem a magyar anyagi, szel-[ mind jó magyar álla mpolgárok akarnak ma- 

az államalkotó, 

lemi és politikai tulsulyánál fogva; ő a con- 

servativ elvek zászlósa, a szétválási és felfor- 

e gatási törekvésekkel szemben, s azon radica- 

lismus ellenében, mely a társadalmi és politi- 

kai rendet ostromolja. Szabad-e tehát az arány- 

lag csekélv számu szásznak e törzstől (t. i. a 

magyartól) elválni, nélkülözheti-e ő ez erős 
támaszt a nemzetiségi elemek hullámai köze- 

pette ? Nem csapnának e össze feje fölött, ok- 
vetetlenül e hullámok ? ] 

nem jelez 

bölcs memento nagyon alkalmas lehet H 

vala arra, hogy a hivek leghivebbjeit eszükre 
téritse; hanem hát az ó-szász viadorok gokkal 
léjebb csusztak már az elbizakodás sikamlós 
utján, mintsem a higgadtság magaslatáról szét- 
hangzó józaán szót meghallhatnák: ők a jobb 
utra térés tanácsát a szász nemzet ellen intézett 
támadásnak veszik, ha mindjárt german ajkoka 
ról is hallik a figvelmeztetés. 

Az ó-szászok beszélnek vajmi gyakran az 
állátnérdekekről, dle végtére is abban állapod- 
nak meg, hogy ezeket kell régi privilegiumaik- 
hoz szabni, s nem a factornak kell az egészhez 

oalkalmaztatni; mindegyre hangsulyozzák hogy 
a 200, 000 szászszal . számolni kelle Magyaror- 

szágnak, de nekik eszükbe sem jut Magyaror- 

szág államérdekeit számbavenni. 

Azt mondják. hogy ezt mindig tették, s 

tenni ma is készek; állitják, hogy mindig" 

a legnagyobb rókönézenvvel viseltettek a ma- 
gyar nemzet iránt, s hogy erről „egész:t (? !) 

történelmünk tanuskodik; hivatkoznak arra, 

hogy a magyarokkal kötött egyességeket, min- 

dig becsületesen megtarták, mindig elősiet- 

tek a haza védelmére (valjon a falakközti szü- 
kebb hazát értik-e?), a magyarok családjáinak, 

kincseinek menhelyet adtak váraikban és 

városaikban (törvényt kelle hozni hogy azokat 

a menekülők előtt be ne zárják !); hogy mindig 

hivei voltak a törvénves kormánynak (tuda 

tunkra ez sohasem székelt Bécsben, vagy a 

Kárpátokon tuld); felhozzák, hogy e hazára 

támadt ellenség ellenében ugy állottak, mint 

a fal a. i. fálaik mógött!) s,.becsülettel és 

vitézül segitettek a haza ellenségeit elüznil 

Legkissebb kedvet sem érezünk magunk- 

ban a „P. L."t férfias intés én jajveszéklő ó- 

szászokat a történelmi térre követni, s bár el- 

ismerjük, hogy 700-dos ittlétük alatt érdeme- 

ket is szereztek a haza védelmében, még is ép 

a mérsékletnek adjuk jelét, midőn sem a kö- 

zel, sem a távolabbi multra vissza nem pillan- 

tunk; hanem ajelenre nézve aztjegyezzük meg, 

hogy legkisebb okuk sincs jajjaikkal tölteni be 

„Nagy-Németországott Készörömest elismer- 

jük, hogy nem akarnak ,sehlesvigholst ini" 

keservesek lenni, mert hát itt távol keleten 

nem is lehetnek; azt is megengedjük hogy a 

Berlinben, Kölnben, Lipcsében felhangzó fáj- 
dalomczikkeket nem az egész szászság irja: 

hanem viszonzásul az ó-szász urak is elismer- 

hetnék, hogy a „magyar chauvinismus kezétt 

még a legválságosabb időkben sem érezték 

igen sulyosnak, s ezért nem lenne miért kép- 

zelt sebeikkel a forumra ülni; azt sem kellene 

( ámeltagadniok hogy odatelepedtekarégiromok 

közés ott akarnának nemzetisegük oltalmára 

hajlékot emelni hol minden perez azzal fenye- 

getné, hogy a romokimaguk alá temetik a ros- 

katag alapra állitottrépületet. 

Halljuk mi, sőt, jól is értjük azt a szót, 

—– nem most) mondjúk el előszö — hogy 

„őszinte loyalis magyar állampolgá- 

rok, hogy nem kacsintgatnak tula határo- 

kon és nem kokettiroz nak a távol keletről Né 

metországgal, - hogy „németek de egyszers- 

radni"; hanem mielőtt ani is velök együtt mon- 

danók el azt a dicséretet: „lenne csak a ma- 

gyar államnak valam e eunnyi 

mint a szászok, az ország jólléte virágzása 

polgára olyan, 

sokkal magasabb fokon állanat — előbb 

tetteketkérünk és várunk. mal a 
Egyetemük utóbbi feltérjesztése ilyeneket. 

Hogy kegyelmet nem kérnek, az 

nagyon helyes, mert hát a jog ők et is meg- 
illeti; ámde ez a jog nem lehet azonos azzal, 

a melyet erályi levelek , az 2 ó-szászok né 

*
 

meénkhez hasonló elsz geteltséggel jarnak, 

hoz is kezdett. 
intézetnek jár vagy 12-féle tanügyi szakp; a 

cezokb m előtordotó hgvozetasehb székkottak ü 

zete szerint „örök időkre biztositot- 

tak Az „örök idők-nek politikai intézmé- 

nyek körül semmi értelme; nézzék csak pél- 
dául a magyar nemesi jogok „örök idők" re 

szóló intézményét, nemde napirendre tért fő- 

löttök a korszelleme! Avagy csak a szász nem- 

zeti arehivum actái, „transeriptumai 0 lenné- las és 
nekolyanvalamikmelyeken az idő fogamegnem minden második cszevdn, 

látszik, melyek a polgárosodás fejlődésének 

hatását nem érezve örök érvényü alapul szol- 

gálhatnak jelen és jövő politikai intézmények- 

nek, s nélkülözhetnek minden korszerü refor: 

mot, mert annyi izt válthatntalta mint a pusztai 

manna?! 
Ezt maguk az ó-szászok sem hiszik, hi- 

hetik, hanem aligha ugy nem gondolkoznak : 
minél többet követeljünk, hogy lehető 80- 

kaát lealkudva még is tömött erszénynyel 

térhessünk haza, Ez uraim egyoldalu okosko- 
dás, mert a maneuvre jól — de roszul is üt- 

het ki. A tulkövetelőknek rendesen kevés pár- 
tolójuko akad, s igy azt is elveszthetik, mit 

mérsékelve könnyen megnyerhettek volna : 

ha valaki portékájáért annyit kér, hogy a vá- 

sátlót szintugy magától messze elriasztja, bi- 

zony nem éri el a czélt, hogy sokat leengedve 

is illő árt kaphasson érte. 
A „Pest. Lloyd" intésére sikra szállott 

„Kron. Ztg" ugyan fogadkozik, hogy nem kell 

a szásznak „Extrawurst, de hát akkor mire 

való argumentum az általuk nagyobb meny- 

nyiségben ffzetett pénz- és véradó fölem- 
legetése? S mit jelent a követelések ezen fore 

miulázása : 

„adják meg nekünk (t. i. ó-szászoknak) 
azt, a mit kivánni jogunk van, s mi meg- 

elégszünk és örömest testvériesen 

megosztjuk azt azokkal, kik velünk együtt 

laknak. 

Ez a kivánat olyan átlátszó és mégis ho- 
mályos. Mert, ha azt nézzük, mit kivánnak 

a szászok legujabb fölterjesztésükben is, akkor 

a másokkal megosztandó igen sok lehetne; 

ha ellenben vizsgáljuk : mennyi az, mit a 

velük együtt lakókkal megosztottak, s „a ki- 

rályi okmányok értelmében kell vala meg- 

osztaniok, akkor a substratum édes ke- 

vés; e szerint a világosnak tetsző formula 

végén ép ott vagyunk, hol a kezdetén voltunk: 

nem tudjuk: mennyivel elégesz- 

nek meg? 
és mennyit hajlandók megosztani ? — 
azt, mennyire van joguk, könnyi a kor 

szinvonalára emelt jogegyenlőség mér legén ki- 

mérni, csak a mérleg nyelvére azt kell felirni: 

kiváltság senkinek sem adatik - 

in hoc signo vinces! 

Sz. Keresztur, 1872. dec. 21. 

A helybeli unitarium gymnasium és állami 
tanitóképe/de tanári kara érezven azon hátrányo- 

kat, melyek tudományos mivelődes tekintetében a 

egy 
pádagogiai kört alakitott, melynek tagja 
Keresztur minden nyülvános iskoláj iban működő 
minden tanár és tanító. E kör első szyülését f. hó 
8-án délután tartá a mikor egy néhany. pontban 

működése szabálvait állapitá megs tel tlegesen munká- 

Munk terve röviden 

sainak szerint koronkint nyilv 

Miklezéta ad, gytmét őn 

tanodatkázikönyvekres mind ar 

egy oly Teegyék mely e az jénot óy 

ni kedk 

a kiadó- elkevet gemién Lász 
Haasensteélt 

körébe tartozik. Ezen ki 

alább egy felolvasás t 

tatik. 

n csban merült fel, os megybe 
Őő maga volt. Egyik iskola 

esperest Gyöngyösi István által 
a tétetett volt, hogy az tskotakolet 

felebeg szemotnk előtt. 

si pontót értekezőnél is, 
kel tapasztal tai és sokoldal 

eszmeosere tovább füzését kbépé tággya 

kvúlevvknekelk kébi erofaráda, ső 
lvő 

Domokos! előadása, - a 
tek egy rendkivül fontosn 
hogy t. i. azo iskolák f 
erkölcsiség sülyed-e, v 
Ekérdésbe 1-ő tekintelre o adie 

tak tanitók, kik a hépneveles 
eredményeinek összehasonl 

haboztak az etső szomo 
Mi is megvitattuk e kérdést. 

többféle örz által elfoxlalt tt rövid, 

tskolávab Korunk ugyanis megs 

előhaladá át,boldogságát, mn 
mely a dvírakübb irmk 

mind a netzelek 4 tonorené k 

ött, párhu 

ért nem a tarsad mi nd 



vel okozati összeköttetésbe hozza. 
Kozma Ferencz. 

nagykövel fia a ti 

követséghez titkárrá nevez tetett ki. 

0 A senatus tegnapi ülésé- 
ministerek kinevezési ok- 

lország re és a tabszolga- 
an való megszüntetéséről. Mar- 

sonlag pártolja a rabszolryaság megszünteté- 
s m gáóvá teszi M irtos falrávákák 

dta a romantai vasutnak Skutemnél az 
eááton való csaakozását. Az osztrák ma- 

lyákhoz való csatlakozás iránti részletes vita 

költségvetés gyag 
(olytatás.) 

Nem tartozik a jelentés keretébe részletes el- 
mindazon indokoknak és körülményeknek, 

yek a kiadásoknak a fenebbi összeállitás tanu- 

szerint oly nagymérvű emelkedését előidéz 

izottság előtt fővonásaikban legalább bemutatni 
okokat feltétatatnt azon tényezőket, melyek 

agyobbodasat föleg. előidézték. 

mi a rondes kiadásokatilleti 1868- tólfog- 
nuj és uj szüksézletek fedezésére szólit- 

tföl. a törvényhovás és pedg évről évre növe- 

mérnékben. A közigazgatis költségei a kor- 
éveiben azonnal emelkedtek és sza- 

eltünően évről évre a lerutóbbi költség- 
zyek ellátására a személyzet létszá- 

ak szaporítása kéretett és szavaztutott meg. 
: s a kő gazgutás minden ágában 
vü volt; ujabb szervezések történtek min- 

dó tárcza kőrében. ÚUj állomások teremtése a köz- 
terén emelték a kiadásókat, Uj intéz- 

esíttettek, melyek nagy összeget vettek 

az ee ztnn tne szervez: ak kiter- 

tel srttkorésben vannak e viszo nyok fej- 
n ágazatok előirányzatainak általános 

t idézte elő: a gazdászati téren a jöve- 
költségeiben a posta, a távirda, az ál- 

kézeléseinél a bevételek megfelelő 

zápotoás azonban, teljes ellensulyo- ; 
rételek emelkedősável, mindezeknek 

ásokat. A munkálatok végrehajtása az 

felügvelet sok költségbe kerül. NÉpne- 

tadásokra v szonyaink között nem kicsinyel- 
a smeltnk évenként az előirányzatot, 

rte a mig akkor aezbb y 
8424 ra rug. A közlekedési esz- 

és kiterjesztésére évenként 

költségvetés a rendes 

zárszámadasi ered- 

Termesztmények, anyagok s szerek értéke 

delmi hiányt 26 282,571 frttal mutatja ki. 
frtra helyesbitette. E jelentés alapján 26,635,533 frt jöv 
nem képező tételek közötti külömbözetet 15. 4683, 020 frttal levonván, 

mertetése e- éljából 

Az előirányzat volt 

hogy ez csakugyan némileg elkomoritó jelenzés. 

Jövedelmi felesleg . 
Jövedelmi hiány 
Ezen eredmények azonban nem a tényleges, 

hanem az előirt bevételek és utalványozott 
kiadasok alapján, továbbá a beruházások, 
termesztmények, anyagok és leltári szerek 
értékének — ugyszintén az államvagyonnak 
a felvett kölcsönökkel és az ezeknél felme- 

rült árfolyamok veszteséggel lett megter- 
heltetésének számbavétele mellet jelent- 
keznek: ugyanis az ingatlan állávazron 

szaporodott 

szaporodott 

az állam követelései szaporodtak 

Összes vagyonosodás 
Ellenben az állam tartozásai szaporodtak 
Az állam követelései fogytak 

Összes vagyonfogyatkozás 

1868 

2.033,508 

15.534,981 

23.150, i496 48 2 0,645 

17 961,992 

21.101488 54429215 

2.450,461 5.067,816 

13.551,473 18 588,238 

1869 

1.380,004 

T9003,242 

6 148, 573 

1870 

* 
23.077,109 

48.407,884 

4.867,849 
61 532,943 

1871 

11.294,239 

22.993,775 

9.157,333 
36.642,835 

114.803,1 76 68 793,943 

188.449,942 50,567,830 

133.429,943 56 567,830 

Egészben tehát mutatkozik vagyongyarapodás 
12.226,613 

eredményei 

Vagyon fogyatkozás 25.552,507 84.460,976 1ő 6zba6ét 
Egybevetve ezt a fent kimutatott jövedelmi 

felesleggel, illetőleg hiánynyal, mutatkozik 39.528.292 

pénztári kseg 28.033,268 89 920, 4.455,843 23.520,842 
n 

A kölcsönöket ezen pénztári eredményekből 
kihagyva : 

a vasuti kölcsön feleslegét 12.443,926 34.180,419 sdb00 6.675,460 
hiányát z z 

a sorsolási ,, feleslegét öröy96z 15.493,754 
tiáhvát 9,.337 

a römndi eleslegét 

Összesen Tdg9o0 rb0T Ia ö58 DBisz 1őD.877 
5.347,813 a Marad tulajdonképi pénztári ielsg lo.pepl? 8 16.813,404 1.360,965 

Lehetőleg a 'pénztár maradvány helyesbítése 1 108288 
folytán még levonva ——— 

Igy állanak tehát az utolsó négy év pénztán 1.252,677 

11.552,532 frtban állapitja meg. 

Ezen legutóbbi pénztári eredmények következő tényezőkből, illetőleg részletekből állanak : 

*) Az állami szamszek az 1870 évre előterjesztett részletes jelentésén 

Később márt. 3. kelt összeállitásának 

edelmi hiányból a jövedelmet és költség ket 

az 1870. évnek jövedelmi hiányát 

ek 25. lapján a jöve- 

2. lapján 23377,109 

A helybeli zene-eonservatorium 
ez évi közgyülését vasárnap I. hó 22-en d. u. tar- 
totta. A 250 működő és páttoló tag közül nagy 
nehezen a gyülés folyama alatt egybekerült a sza- 

bályszerű 20-as szám Zenebarátaink, kik a hang- 
versenyek alkalmaval, oly dicsérendő részvétet mu- 
tattak — legal ább a folyamatban levő idényben, 
oly kis számban vettek részt e városunkba a zene 
cultust illetőleg jelentékeny tényező gyülésében 

Rendes kiadás 1868 1869 1870 1871 

Királyi udvartartas 3 253,000 3.247,000 3.654,000 öböob0 
Kabineti iroda 36,000 78,000 60,000 289 000 
Országgyűlés 976,000 783,000 1.287,000 agb0 

Közösügyi kiadások :20.533000 18.804,000 28 805,000 871000 
Központi nyugdijak 128,000 2 107.000 
Nyugdijak 2.180,000 2,885.000 aos00 
Államadósságok 49 151,000 50.342000 40 355 000 2.147 000 
Horv. Szlavonorsz. belig 2.088,000 1.866,000 2.343,000 43 000 

mis ka 55.000 
Állami számvevőszék 72,000 A900 
Miniszterelnőkség 112,000 123,000 232,000 gB000 

Felség sze élye körüli min. 84,000 70,000 64.000 45.000 
Horvát-Szlavon 63,000 54,000 aőd sg0000 
Belügy 9 059,000 9 457,000 9.591,000 10.201900 
Pénzügy 50 896,000 60.772,000 45. 439,000 szb000 
Közlekedési 2.845,000 3 140,000 3.715.000 scé00 
Kereskedelmi 5.090,000 5.395,000 7.824,000 3.824 000 
Közoktatásügyi 1.088,000 1.159.000 1.827,000 3 99600 

Igazságügyi 2.221,000 2 513,000 2.970,000 f486.000 
Honvédelmi 143,000 1.204,000 4 396,000 

Összesen: 149.818,000 161.892,000 154.689,000 163.649,000 

Rendesbevétel 1868 1869 1870 18 s 

Egyenes adók 54 041,000 56 692,000 60.519,000 hgov 
Fog asztási adók 12.695,000 13.102,000 13.073,000 ml 880, 
Határvám 384 000 
mletékek 10.862000 13.206,000 14 519,000 15. o 

Jövedékek 40.524,000 39.126,000 41.866,000 ágy g9 
Államvagyon 36 302,000 40.189,000 22.061,000 21.296, 
Különfélék 210,000 185,000 aöd onb ; 
Kereskedelmi miniszt. 4.230,000 4.584,000 5 364,000 szübetb 

Többi miniszt. bevétele 131,000 62,000 424,000 
Összesen: T58.785,000 167,211,000 159.011,000 165.789,000 

z 0,000 
Rendes kezelés feleslege 8 967,000 5.319 000 4.322,000 2.14 

Rendhivuli kiadás 28.818,000 30 163,000 35 655,000 46.084,000 

Rendkivüli bevétel 34.466,000 31.964000 120.147,000 25.703,000 
Felesle 5.648,000 1.801,000 
Hiány : 18.511,000 22.381,000 
Hitel- és pénztármüveleti 

kezelés feleslege sös00b 

Átfutó ke- ] feleslege 974,000 : 18.35,00 
zelés hiánya 1.773,000 5.624,000 

felesle 15.589,000 5:347,000 
Összes any : 16.818,000 1.253,000 

214500 3714,159 23243,030 20.560,862 

Tj. Hintz Gy nyitá meg a gyülést elnök gr. 

Péchy Manó távollétében, igan csinos és talpra 

esett beszéddel. Ezután az általa készitett vála szt-
 

mányijelentést olvassa fel az egylet évi mü- 

ködéséről (lapunk hozni fogja ázt érdekességénél 

fogva egész terjedelmében A gyülés a vá- 

Hasztmányi jelentés folytán előkerült dolgokról ha- 

tározott; igy a kisorsolt 4 vál. tag helyébe ujonnan 

megtettek választva Bra s s ai Sámuel és B eil 

Vinozo a kisorsoltak közül, és működő tagul 

A részvény befizetésével évek óta késedelmes 

kedik 80–90 tag, ez az intózetnek nagy hát- 
rányára van, mert a jelentkező tanitványokat kény- 
telen elutasítani csak azért, mert a 3-ik zenetanárt 

nem fizetheti; a közgyülés Bogdán Istv. ajánla- 

tára elhatározta a késedelmeskedő részvényes tago- 
kat, kik magukat 3 évre névaláirásukkal részvényük 
fizetésére kötelezték, levél utján felszólitani a fize- 
tésre és nem fizetes esetében ujságilag való névsze- 
rinti felszólitással s végül bepörléssel fenyegetni. 

– Elhatároztatott továbbá elnöklő HintzGyörgy 
és Szentgyörg yi urak inditványára jövőben 
minden pártoló és részvényes tagot a hangverse- 
nyekre meghivni külőn meghivóval, melyre a preg- 
ram nyomtatva lesz. 

Határozatba ment továbba Dr. 

inditványára egyenesen a szinházi választmányhoz 

mint a művészet érdekében műüködő társintézethez 
átirni operatartása miatt; felemlitve,hogy ez az egyet- 
len mód, melylyel a városukban oly parlazon he- 
verő zene cultust ujból emelni lehet Operatársaság 
nem létében a városi közőnség, egyes ritka alkal- 

makat kivéve, midőn hangversenyt hallgathat, de 

erre ugyis csak a miveltebb és zeneileg némileg 
képzett közönség jelenik meg, — a nagy közönség 
az utczai és kortsmai zenéra van utalva. Váro- 
sunknak, mely oly sok időn át egyike volt a kul- 
turai érdekeket illetőleg hazánkban mindig előljáró 
városoknak, most is egy lépést kellene előre ten- 
nie és megkellene mutatnia, hogy a frivol operet- 

tekkel nem elégszik meg, hogy neki komolyabb 
opera kell. lgy indokolá Dr Salamon s néze- 
tünk szerint igen helyesen indítványát; melyet a 

közgyülés egészben magáévá tett, megbizva őt az 
átirat fő pontozatainak kidolgozásával, mit Dr Sa- 
lamon készséggel megigért Nevezett orvos ur- 

nak, ki mint látszik — a szivet nemesítő, az izlést 
finomitó klassikai zenének oly hű barátja, még egy 
másik inditványa került szönyegre, az t. i., hogy 
kerestessék meg a városi tanács mikép az évi 400 
frtnyi segélyt (melyet talán 20 évvel ezelőtt sza- 
vazott meg) miután Kolozsvár várossának, mely- 
nek emelkedett szellemű tanácsa kul urai czélokra 

egyszerre 4-5000 írttokat tud megszavazni, nem 
teheti, hogy a művészet oly nevezetes ágát, minő a 

zene, patlagon heverni engedje sőt eltürje, hogy 
e részben a város lakosai közt elmaradottság mu- 

tatkozzék a multtal egybehasonlítva. Nem, ébresz- 
teni kell a zene iránti hajlamot emelni azt a klas- 

sikai zene szinvonalara, moert ez által az erkőlcsök 
is szelidülnek. A közgyülés elfogadta az inditványt 

s az elnöklőt éljenezve eloszlott. 

A zene-conservatorium ezen 
közgyűlésén tiszteletbeli tagokká választattak Ru- 
zicska Ra cek Zzófia asszony, mint kitunő he- 
gedú-művésznő, Kuna Adolf, ki az intézetnél 

mint zenetanár 12 évig muködött, Ákonocz Já- 
nos, az intézet 15 évig volt pénztáraka és id. 
Bodor Pál, mint kivaló zeneügy pártoló. E tagok 
diszokleveleket fognak kapni. 

Mezőgazdasági adatok. 
Talajmivelés. 

I. 

Az eddíg elmondottakban mező-gazdasági 
helyzetünket, és ennek befolyását a nemzeti életre 
igvekeztem rövid n kitünte:ni, ezuttal áttérek a ná- 

lunk haszonnal alkalmazhatóbb tárgyanemekre és 
ezeknek alkalmazasi módjára. 

tárgynál a szives olvasóknak azon része, mely e 
tárgygyal még nem foglalkozott, megróvhatna hasz- 
nált kifejezéseimért; de megvéd azon tudat: hogy 
valamint minden tudomány- és iparágnak, ugy en- 
nek is megvannak saját mükifejezései, s ha 
még csak a szótól is irtozunk, hogyan tudnánk 

tényleg foglalkozni e roppant nagy fontosságu 
tárgygyal. 

Mielőtt a honi gazdasági viszonyaink közt ki- 

vihető tráryázási módokra áttérnék, röviden ismer- 

tetni akarom a japáni gazdászatnak a trágyázásra 
vonatkozó fejezetét a porosz gazd. miniszterhez 

felterjesztett jelentésből, Dr. H. Marontól a porosz 
Kelet-Ázsiai expeditió tagjától. 

„A japáni szigetország elimatikus viszonyai 

tökéletes képmása Közep-Németország és Felső- 

Olaszország közt eső terület fokozatos éghajlati vi- 
szonyainak. Egyes sanyaruan nevekedett pálma 

mellett az északi-vidék vörös fenyőjét, a gyapot 

mellett hajdiuat (pohánka, har oska) és árpát lá- 
tunk tenyészni. Az egész országot, mint finom há- 

lóat, hegylánczolatok széldelik, melyeket vörös 
fenyő árnyal be, s a vidéknek azon északtas jelleget 

kölcsönzi, mi az észak-vid ki utazónak, midőn a 

forró égőv hevétől ezen pontokra lép, örvendetes 

latványt nyujt. A völgyeknek ellenben tropicus jel- 

lemet ad a rizs, gyapot és szt. János növény. 
Az erdei fenyőtől, a hegyek ormáról a lapá 

lyokban száz meg száz gyalogut, és mélyedő es 

pás eszközli az összeköttetést, utjában az ember ba- 
bér, myrthus, Thuja és cámelia változatos vegyület 

látja. 
Az egész ország felülete vulameus ere 

és diluvium; a hegyhátakat ki 

gyek talajja csaknem átlag kevés válto 
pótnnyő kerti töldl, mely 12-165 

Trandafir Miklós, párt. tazul Bogdán István. 

Salamon 

Azonban épen e 



vtti, mely rőviden ez: 

kül nincs folytonos termés.44 A mit én főldemről a 

a japáni fogalma szerint; 

erékü réteget képez. Ezen réteg alatt valószíndleg 
agyag következik, s ennek lehet tulajdonitni azon 
sok forraás eredetét, mely a gazda számára az ön- 

tözésekhez mindenütt kinálkozik. A foldnek, a ter- 

mézettől kölcsönzött gazdagsázával, adva volt 

minden kelték, melynek segélyével ezen munkás 

és józan nép a gazdászatot a tökély legnagyobb 

fokára emelni képes volt, daczára annak, hogy 

ezen foglalkosás kivétel nélkül a parasztok és kis- 
bírtokosok kezen van, s a főldmivelő az ország la 
kosságának utolsó osztályát képezi, mert a japáni 

nemes a gazdászatra migát le nem alacsonyitja. 
Gazdasági intézetek és iskolák a paraszt tudomá- 
nyos képeztetésére nincsenek ; 
nek még hirét sem ismerik, s folyóiratok a tudo- 

gazdasági egylet- 

mány terjesztése körül nem szerepelnek. A fiu ta- 
nitó mestere az apa, s mivel az apa épen csak any- 

nyit tud, mint a nagy- és dédapa a mennyit tudott, 
s mwvel munkáját ugy végzi, mint bármoly más 

főöldmives az ország tulsó szögletén, közönyös do- 

log, hogy hol végzi a gyermek tanulmányait. 

Egy félmarok tudom ny és ismeret, mely ez- 
redéves gyakorlatból nőtte ki magát, könnyü szer- 
rel átszivarog az ifju nemzedékbe, s annak mintegy 
ősi birtokát, örökségét képezi. 

Be kell vallanom, hogy néha szégyen piritott 

el, midőn ezen csekély és egyszerű ismeretek al- 

kalmazását látva, haza gondoltam. Mi magunkat mi- 

velt, tudományos nemzetnek tartjuk, a legjobb erő- 
ink a gazdászat szolgálatában fára loznak, s a tu- 
domány fejlesztésén és terjesztésén, egyletek, aka- 
demiák, vegyműhelyek és kisérleti gazdaságok 

munkálkodnak, és mindezek meltett elég csodálatos, 
hogy itthon a gazdaszat legegyszerübb tudomá- 

nyos tételei fölött mindez ideig kemény harczot vi- 
vunk s kénytelenek vagyunk őszintén bevallani, 
hogy végle resen megállapitott ismeretünk lajstroma 
végtelen szegény, s ezen csekély ismeretet sem va- 
gyunk képesek a praxisba átültetni. 

Égető kérdéseink közül, melyek nálunk még 
megoldásra várnak, melyek azonban ezen nemzet- 
nél (a japáninál) az ezredéves praxis laboratoriu- 
mában már rég elvannak döntve, — első helyen a 
trágya kérdést kell felemlitenem. Mi már megszok- 
tuk Angolországot nagyszerű rétmivelése,óriás takar- 
mánytermelése és hizómarha nyájaival, és mindezek 

mellett óriás mennyiségü csontliszt és guanó fogyasz- 
tásával példányképül tekinteni; annál meglepőbb egy 
országot látni, még magasabb foku gazdasági üzem- 
mel, minden házt allat, rétőntőzés és takarmány- 
ermeles nélkül Csem igás, sem haszonmarhát nem 
artanak), s hol a guanó, csontliszt, stb. ismeret- 
en factor a gazdászat terén. Ezen ország Japán. 

1 El kell mosolyodnom, ha eszembe jut, hogy 
Angolországon átutaztamban az angol gazdászat 
egyik corypheussa gazdag marhatenyésztéséremu-, 
tatva egész tanári modorral iparkodott a bölcseség 
feltételeit köve kező szavakban belém oltani: „Mi- 
nél több a takarmány, annál több a hus; miunél 
tőbb a hus, annál tőbb a trágya; minél több a 

trágya, annál nagyobb a termés ( A japáni ezen 
kö etkeztetések lánczolatait hirévől sem esmeri; ő 
csak egy megdönthetlen törvény nyomdokát kő- 

„folytonos trágyázás nél- 

termésekben elhordak, anaak egy kis réskét holy- 

repotolja maga a természet (levegő és eső), a 
tőbbi magamnak kel! pótolnom, hogy mivel és 

miként, azt majd később látni fogjuk. Hogy a ter- 
mesztményeknek először az emberi gyomron kell 
kere ztűtmennie, mielőtt a főldbe, melyből került 
visszatérhetne, a trugyazásnál azon olke ühetlen 
bujt okozza, hogy mindig egy kis veszteséggel 
jár. H »gy a trágyaproduotiókhoz állat is szükséges, 
ezt a japáni nem é ti Mily hasztalin fáradozás az 

nagy fáradsággal marhát, 

nevelni, a föld termését, ezzel feltétetni, s mily 
nagy a trágyabeli veszteség ezen eljurásnál. 0 Moeny- 
nyivel egyszerübb, ha a gabonát magunk fo- 
gyasztjuk el, s a trágyát magunk készítjük." 

Közli 

Csete György. 

UJDONSÁGOK. 
- Kolozsvár, dec. 23-án. 

—– A kolozs-dobokai tanitó-egylet 
: tegnapi gyulése igen népes volt. Szabó Endre tar- 

tott népszerű tudományos felolvasást, a legszebb 
sikerrel. 

— A ma lefolyt érdekes esküdtszéki tár- 
gyaá ásra az egyetemi joghallgatók közül is kaptak 
8-an meghivőt. 

— A nagy templomban ma volt az 
utolsó hajnali mise (roratc.) A szertartást Lönhárdt 

Ferencz apát plébános végezte segédlettel. Sokan 
vettek részt az ájtatos hivek közül, ez utolsó haj- 
nali misén. 

Szám 12706 uk 1872. Az erdélyi 
ldtehermentesitesi alap m. kir. igazgatosázától 
udán. Hirdetmény. Az erdélyi földtehermente.i- 

ötvényeknek, az 1872-dik év másod k felére 
tározott XIV. ik kisorsolása, folyó év De- 

czember 31-én délelőtt 9 órakor, az alólirt igaz- 
gatósáz Mvatali helyiségeben sá m. kir. 

Mt is ezennel közhírró tétetik. Az erdélvi pöld. alap 
m. kir. Igazzatóságától. Budán 1872 December 
19-én, Hajós János oszt. tanácsos. 

— Lesz a jogászoknak báljok! Az 
egyetemi joghaltgatók szombat deélutáni rendkivüli 
közgyüűlése ujolag elha ározta, hogy a jogászse- 

gélyző-egylet alaptőkéjének gyarapitlására ajogász- 
bált megtar ja. Az egyetemt facultások által adandó 
bál érdekében tett azon ajantat, mely a jogászok- 
nak azon esetre, ha bált nem tartanak, a jövedelem 
egy harmad részét biztosítja, nem fogadtatott el, 
mert a jorász-segélyző egylet tőkéjének gyarapi- 

tására az igen kevés lenne. A külön jorászbal — 
mint reménytiik — sokkal nagyobb összeget jöve- 
delmezend. A jogászok lemondtak volna a külön 
bál megtartásáról, ha a segélyző-ezylet javára – 

az egyetemi bál tiszta jövedelmének fele átenged- 
tetik. A jogászok közgyülése ünnepélyesen elha- 
tározta: hogy az egyetemi bál érdekében is teljes 
erővel fog munkálódni, azaz oda hatni, hogy a két 
bál egymást meg ne rontsa. 

— ,A világ legnagyobb és legujabb 
csodájaa kétfejü csalogany, Mulie Cristina k. a., 
ki a mult hetekben a bécsi jó csefvárosi szinhazat 
tőltőtte meg a fuladásig, január 7. 8 és 9 napjain 
Peslen a városi redoute nazy termében fog hanzver- 

senyt adni. Teste ugyan csak egy van, de feje ket- 
tő s két gégével, két dallamot, egyikkel soprant, 
másikkal altot énekel, tánczol stb. 

– Kedélyes és egyszerű estély 
folyt le, szom aton az ujonnan berendezett szem- 
koróda helyiségében, melyen jeles orvosaink kö- 
zül többen vettek részt. Az estélyt alorvos Dr. 

Feuor N. rendezte, azon alkalomból, hogy vala- 
hára a szemkóroda intézet is czélszerüen berendez- 
tetett. 

— Szép a buzgalom ! Tegnap piaozunk 
gázlámpáit már délután 4 óra előtt meggyujtották. 

Ez valóban furcsán nézett ki, mert még egészen 
világos volt. A tulságos buzgalomból egy keveset 
kérünk továbbra is meggazdalkodni a gyakori po- 
koli sőtétség elűzé-ére 

– Tuüzoltóink mint minden vasárnap, 
ngy tegnap is megtartották menetgyakorlatukat 

—– A chinai császár egy deoc. 18-ki 
honkongi távirat szerint körutat szándékszik tenni 
birodalmában. 

— Az első esküdtszéki végtárgya- 
lás városunkban a helybeli m. kir. torvényszék 
termeiben (melyek e czólra igen alkalmatlanoknak 
és szükeknek bizonyultak be); hétfőn f. hó 23-án 
a d e. órákban tartatott mez, igen nagyszimu hall- 
gató közönség jelentétében, mely oz institutiót 

örömmel és érdekkel látszott fogadni; a zsufolásig 
megtelt tárgyalási teremben, ugy a hallratóság szá- 

mára megnuvyitott mollék eremben nem lehetett férni 

és helyet nem lehetett kapni; a sajtó képviselőpediz 
sajtóvétségért folyt a per, nem volt gondosko lva 
Brassai Sámuel mint vádló képviselve üryvéd 
Bokros Elek által inditott keresetett becsületsérté ért, 
(Ca mennyiben a ,Kol. Köz.4 1869-k 37-ik szá- 
miban Pávai Vajna Elek aláirással megjelent czikk 
által atyja emlékét sértve érezé) Pávai Vajna Elet 

ellen, kit eryes tanár Dr. Groisz Gasztáv köpviselt. 

A tőrvényszéki elnők, felolvastatja 
az esküdtek nóvlajstromát törv jegyző Kriza 
Kálmin által, kik közil vádló által: Duha 

Tivadar, Dr. Welsz Irnácz és Rignát József, vád- 
lott által pediz Bonedok Aron. Moldován Smdar, 
Kővári László, Kriza Gyula és Bodor Pal ellen 
emeltetvén kifogás, azok kisorsoltattak s maradtak 
esküdte ül a mai tárryalásra : Szász Gyula, Finaly 

Henzik, Gyarma hy Miklós, Dr. Maizner János, Dr. 
Kolozsvári Sándor, Simai M., Wagner F, Pall S., 
Bányai Vit lis, Tamási Janos, Sárkany Ferenoz, En- 

gel N. Póttagok: Dr. Szőts és Pá! Ferencz. Az 
esküdtek megesküdvén, helyeiket elfoglalják, felol- 
vastatik a vádirat. Vádfott nyilatkozik. Vádlónak (ki 

nincs jelen) képviselője fenntartja a vádat. 

Védő Dr. Groisz Gusztáv remek védbeszédet 
mond erre ellenfelesse Bokros üzgyvéd válaszol, 
védő még egyszer szól - mire elnok felteszi a 

kérdéseket a. a „Kol Közle. idézett szám ban mer- 
jelent czikk foglal-e magában becsületbel sértést 
vagy nem b , Az idézett czikket Pávai Vajna Elek ir- 
ta-e vagy nem? c) követett-e el becsületsértést e 
czikkel P Vajna Elek vagy nem? Az esküdtek visz- 
szavonulván elnökökül Gyarmaty Z-igmondott vá- 

aszták, ki, az (egy tag kivánatára titkos szavazás- 
sal nyert) itélet erédményét a következőkben enun- 
csálta. 

Az 1-ső kérdésre 7 esküdt nem-mel, ő igen- 
nel felelt; a 2-ikra ált. igenlés; a 3-ikra 7-en 
nem-mel és 5-ön igennel felellek - Az elnök 
kimondá tehát Vajna Elek becsületsértés vádja ató- 
li felmentését: a törvényszék pedig a vádlót 45 
frinyi költsegek fizetéseben elmarasztolá. A jeles 
védbeszédett uzy az egész csküdtsz. tárgyalásróli 
kimeritőbb jelentésünket jövő számunkban adjuk. 

- A bécsi Carl-theater Sardouleg- 
ujabb darabját „Oncle Sam -ot megvette. 

– Egy agg tanitó Assopios, Gorőgor- 
szág legidősebb tanitója, a napokban hunyt el AÁt- 
henben. A megboldogult már nehány év előtt ün- 
nepelte tanitói müködese 70 éves jubileumát. 

— A new-yorki franczia hölgyek Thiers 
elnöknek 201,273 frankot küldtek át az elszasz- 

lotharingiai kivándorlottak fölsegélésere.. 

szép, colossalis angot gőzös „Datmatiené a napok- 
ban Maltánál hajótőrést szenvedett, és 32 rajta 

levő matróz és utas, ugy az értékes tehor is a hul- 

lámokba veszett. 

— Hirlapstatistika Az osztrák- magyar 
birodalomban van összesen 1016 lap; még pedig 
600 német, 170 magyar, 58 lengyel, 79 cseh, 

5 szerb, 6 horvát, 22 szloven, 8 román, 9 ruthén, 
50 (?) olasz, 2 görög, 3 héber és 2 franczia 
Ezekből 204 politikai - és 107 vegyes tartalmu. 

- Csapan Bécsbeon 340 hirlap j lenik meg és pe- 

dig: 333 német, 2 cseh, 1 franczia, 2 szlovén és 
2 román, melyekből 59 politikai- és 281 nem 
polilikai tartalmu. 

—– Franczia kereskedelem Franczia- 
ország üztettorralma a külfölddel a folyó év első 
10 hónapja alatt, 5911 millió frankra rug. Beho- 
zatott: élelmi szerekben 667 millió fr. érteék, 
nvers anyazokban 1663 mitlió fr., gyármuakákban 
396, más árukban pedig 147 millió; kivite tett: 
gyármunkákban 1727, nyers anvagokban 1132, 
egyéb árukban 168 millió franknyi értők. Nemes 

érczekben kivitetett 227 millió, behozatott pedig 
343 milió frank. 

- Fgy franczia, Jourdan nevű gyógy- 
szerészseréd nemrég levelet irt Bismarknak, mely- 

ben 40,009 frank lefi etésére szólitotta fel, ha egy 
élete ellen intézendő merényletet ki akar kerülni 
Bismark azonban átküldte a levelet a franczia fő- 
ügyészségnek, mely a gyógyszerész segédet ennek 

nyomán elfogatta. Jourdan azt mondotta a vizs- 
gálat folytán, hogy csak határtalan gyülőlete ha- 

zája letiprója iránt vezette e tettre. A törvényszék 
kimond a bünösségét, két évi fogságra itélte. 

—– Egyetemi nőhallgató Stokholmban 
f. hó 5-én nyolczan tették le az érettségi vizsgát, 

hogy az egyetemre felvétethessenek. Ezek kozül 
legkitünőbb bizonyitványokat nyert egy 18 éves 
izraelita leány, ő az első leány, ki Svedországban 
magasabb tudományokat hallgat. Előtte különben 

még csak egy, de érettebb koru nő tett érettségi 
vizsgát. 

— A debreczeni nőegylet ezüst sors- 
játékot fog rendezni 25,000 drb ötven krajczáros 
sorsjegygyel az épitendő árvaház javára. 

— Cholera. Kassán a járvány kezdete óta 
101 ember halt cholerában, mely ott a külvárosok- 

ban és szomszédfalukban folyvást aggasztólag 
pusztit. 

– Nagy medve. Egy vadász Schweicz- 
ban közelebbről 415 font sulyu nagy fekee med- 
vét lőtt, mely egészen Cama helységig bátorkodott 
közeledni. 

– A bécsi „várkisértet-et autazni 
küldték. Egy journalista szerint a „fohér asszony * 

közelebbről a godőttői királyi kastól ybaa tűnt fel. 
Bécsben különben soha sincsenek kacsák hiá- 
nyában. 

— Szinházi hir. Wilbrandt a „Hamner- 
steini g óf szer ője ezgy uj ötfelvonásos szom ru- 
játékot adott be a bécsi Laube-szinházhoz „Gior- 
dano Brun" ozimmel 

- A vilaágkiállitás idejére Bácsben 
magyar hordárokat fogaduak a magyar vendégek 
szolgálatára, s egyenruhájukon eogy érczlemezre 
ismertető jelül fel lesz irva ,magyar. * 

—– Norris Edwin hires angol tudós, ki 
utoljára az ékiratok szótárán dolgozott, elhunyt 77 
éves korában. 

—– Jó gyomor München 170,000 lakósa 
a 621, milió kupa sörön kivül mult évben még 
201,585 drb. vágó- s apró marhát, 2680 mázsa 
halat és 915 243 darab különféle majorságot fo- 
gyasztott el; hát még a sok vadhus, vaj, zsir, tojás, 
sajt stb. hol marad ? 

– Vihar. Triestben f. hó 13-án borzasztó 
vihar dühöngött, galambtojás nyi nagyságu jég hul- 

loti és nehany utozát és tért elárasztott a viz. A kar 
tetemés. 

— Revanche. A mint Európából szok- 
ták a bünösöket A merikába száműzni, ugy az ame- 
rikaik is elkezdették rablóikat gyilkossaikat Európá- 

ba átküldözgetni, s csak koözelebbről is kot elitéltet 
szállittattak cvivitizált világrészünkbe. 

– Bálványgyár Mig az amerikai keresz- 
tények számos missionariust küldenek a pogany k 
közé, és az k megtéritéseben fá adoznak, addig 
egy ódavaló kereskedő ház con am re „olcsó és 
czé szerü"t kisebb-nagyobb bálványok előállításával 
foglalkozik „melyek iren alkalmasak az ind piaczra. 
Néha még az is megtörténik hogy épen a missiona- 
riust-vivő hajókon csempészik az ily bálványokat 

az indiánok közé. 

— Főlhivás. A kecskeméti iparos-egyle) 
f évi dec". hatodikáról az ottan megtartott müki- 

Utczátnkon ugyan össz 
de a halmokat ott hagy, 
vilázitásunk mellett i e 

ez évben nov. 30-ig osszesen 703 magva 
jelent meg, köztük 604 ereded, 99 forditott 
E ekből eredeti rezény 15, fordított 
költemény 21, fordított 6; történel 
10 forditott; szépkaat 6 orodoti és p 
irat 32. 

—– Cziélszerü intézkedés Az al 
triai helytartóság minden vasuti á 10 nás meltet 
falvak előljáróságainak elrendelte, hogy a 
alatt megbetegedő utasokat, ha tovább 
suk lehetetlen lenne, az állomásoknál ve 
rés/esítsék go dos ápolasban. Az ilyen 
nálunk sem ártana. 

— A bécsi .wiedeni szinházat 
eladták egy millió frton. 

— Növényzet ritkaságok. Görz 
ken már több helyen egészen érett b szakalá, 

találtak, teljesen kifejlődött érett szemekkel. 

Nemzeti szinház. 
Szombaton, dec. 21-én ,A boisi bo 

szorkány vig operelte 3 felv IV. Henrik írn 
király korából. A kevés mulatságot tartalmaó s i 
mű darab idei szünetelés után került ismét re 
toirba. Nehány szép Couplettje tartja fenn 
közül Szilágyinenak (hercz gnő), 
Rózának (Molanie vagy a boszorka 
jonginak (Flageoletre) a misodik fel 
triojok kitünően sikerült. Medgyaszai 
apród volt, czigány dalát szépen énekette s me: 
tapsoltatott. Marozet Capródparancsnok) 
mikus alak s a boszorkánnyalt jelenete szepen 
került. Krasznai Pierre korcsmaros együgyü : 
repében szintén jellemzően alakitotta. H. Gy y 
ge Bric Brac herczeg volt. Ostváthavé 
jól személyesitette. A kardalok megfoleltek 
kozásnak. Közönség közepes szám nal volt en 

Vasárnap deczb. 22-én „A szép i ász 
hénezinke 3. szakaszbad, ketinok gyeng 

ja mialt, de eredai népies jellemet, őt 
mai megteszik a hatást, melyek a szép 
sárnapi közönséget ez uttal is jól mulattat 
rényi szerepét Mátrai helyesen alakitva 
zően játszta. Rózsa szerepköre nagyo 
drámai levén, azt Dezsőné kissé g 
mélyesitette. K e n di jó Bálint bácsi 
gyenre Laura volt Berenyi (Szóp juhás 
hutástalan maradtak, de annál sikerü 
Deokány Róza (Piroska) dallan 
tapsokat is aratott, A kis Osváth Pista ye 
rep t ügyeson és il eulő buorsággal 

Távirati tudásítás a bécsi börz 

Deczember 21-ról. 50, metaligue 
5%, nemzeti kölcsön 70.60. 1880-ki 
csön 101.50. Bankrószvények 669. Hi 
nyek 333.50. London 109 50. Ezüst 
Cs. kir. arany —. 20 frankos arany 87 

Földtehermontesitési kölvények 

-. Temesi 78.—-. Erdélyi 7.—. H 
—. —. 

ltásra Kolozsvárról benyujtott munka darabokért Al 
jutalmazottak részére leküldetett egy drb. arany, 6 
drb ezüst, 9 drb. bronzérem, ehez ugyanannyi ira- 
zoló okmány, 10 drb elyőrendü, 2 drb másodrendü 
oklevél, egy drb arany és egy drb tallér a helybeli 
iparos-egylet helyisé ében f. dec/. hó 26-án d. e. 
10 órakor az igazgatóság által ki fognak osztatni, 

mely ünnepélyre erdekelt palyazók, ugy a városnnk 

nagyérdemű közönsége ztyte lötek (elt 
az iputoszegytet választmány ak 1872-ik évi 

k 
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HIRDETMÉNY. 
A kolozsvári takarékpénztári rész- 

4 vénytársulat igazgató választmánya - 
f. évi deczember hó 13-án elhatá- 
rozta, hogy az elapszabályokbane 

megit jogok fenntartása mellett, 
1873. január hó 1-eő napjá- 
tól kezdve, minden betéti köny 
vecske melleti az alapszabályok 63. 
-sa értelmében 2000 frt. erejéig 

betett összeg után, az eddigi 50,-os 
kamatlábot G %-ra felemeli. 
önként értetődvén, hogy 1873. ja- 
nuár 1-ig már betett nagyobb ösz- 

z szegek után is e naptól kezdve 60/, 
kamat fog számíttatni, kivévén azon 

összegeket, melyek küön egyessé 
mellett tétettek be. 
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A kolozsvári takarékpénztári 

részvénytársulat igazgatósága. 

NÖVÖx 
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szerint gyártmányim jól berendezett raktárával ide megérkezfem, méelyek 

n is kezeses vállaltatik, a következök: 

zel shiring-ina 2 írt. 50 kertót felteté. 
dib. valódi szines férfi ing 2 frt. 50 krtól felfelé. 

250 drb. angol Oxfordang 4 frtól felfelé. 
650 drb. nappaliés éjjeli vászon női-ing 50 formára 

at. írt. 90 krtólfelfelé. 
250 drb. angol shirtiag női-ing 1 frt. 80 krtől felfelé. 
280 drb. női- -lábbeli vászon, shirting és barchentből 

1 mi. vd filfelé. 
s50 drb. nöi éjjeli corsettek 18 frt, 60 krtól felfelé. 

23530 drb. nől öltönyök és uszályruhak 2 frt. 50 krtol felfelé. 
11380 drba 50. és 54 rőfös irlandi és rumburgi vászon, 

mely télyésekben is kapható végenként fri. 18, 18, 20, 254, 30, 50 
15 drb. lepedő vászon 37 rőfős zy röf szélességben 

ás nélkül 140 frt. 
2?250 drb. damast asztali teljes sátnitüra 6, 

24 személyte 6 frtol felfelé. . 
250 drb. csinvat és damast abrosz 2 fat. 50 ól feléetés 

,(uczet 

12, 18 írt, 

00 tuezet csinvat és damast asztalkendó, 

utzet csinvat És dámast törülközö 3 fttől felfelé. 
tuczét vászon és batiszt zsebke ndők 11 tuczat 1ft 50 

Ágynamüű, teljes gárniturák, szegélylyal. kézi himzés és 

valódi esinkékkel 50 legujabb forma szerint 25 200 fitig. Vásárlok, 

ik 30 g vásárolnak, egy inom himzett zsebketidőt á jöur sze- 

3. gályelingyen kapnak. Nagyban vásárlok iltő százalékban reszesülnek. 
gg altdon, a kozbnséget ezen jó és-valódifehérnemün és vá- 
szonáruk bevásárlására rika alkalomra Rgyelmezteiném, egyszerz 

scunldímindenkit fellívok, mdogy mágának a móndottakról méggyőző- 
dest szerezni) öszrsoekn ajét. 0 

Friodjunz lgl 

eenke egylet agja egy 

Bécsból. Graben o0 

(–20) 

an szefenosém a tekíntetes uraságoknak sya t. cz. közöns k tisztelettel jelenteti, mi- 

eer ra ki tett áruk, melyek valódiságáért és tartósságáért irás- 

öntém s hütz- háznál.) 
g eddigi becses pártfogását tekintve, 

bergi árukat hozattam, hogy min- 

nynek megfelelhessek. Miután czikkeimet első kézből 
és helyzetben vagyok, hogy feltümő 

bam adhatom. 
etembem nagymérvü 

k játékok, fajt-nemük, esernyők, 

választékban. 

festékkel bevont gyermeki 

Fontos figyelmeztetes azoknak, kiket illet ! 

IEM-tarl 

ese- 
mut 

Karácsomi és újévi ajándékú úl 
legczélszerübb oly tárgy, a melynek használata állandó. 

Ily tárgyákat legnagyobb választékban , 

jutányosan és kitünő minőségben nyujt az 

m g. 

(főtér Ra d áse-ház) Kolozsvárt , 

diszmü- -czikkekben, china-ezüst-, alpacca-, bronz-, aczél 

at hasznos tárgyakban, női czipőkben, br-tmunkákban, 

esernyőkben sat. különösen pedig 

nagyválasztéku és fiinom 

porczellán-edényekben. 

eeeesegese- eeseeeseseedő 
Ra áz. 
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630. 

K logezőlszerülb kapácsoni Ég újevi ajándek 
tagadhatatlanulegy lotteria papir, a mely a tulajdonosra nézve értékét mindig megtartja, s a mely általneki tetemes 

nyereményekre kinálkozik az esély különösen előnyös sorsjegyekül ájánlhatok a Saizbu rg kibgebálo 

sorsjeg vek,4 megoku január a - m mar 10, ov00f- ötsrerténőt s a melyekkel 4 hu- 

zásban 40 000, 5, 000, 30, 000, s 000 frt! fönyereményre ingyen játszhatoi. 

Afólirt.-váltóiroda kötelezi magát t. i hogy minden nálla 1873 január 3-ig 30 ftért vásárolt 

Salezburgi sorsjegyet lejárti4 huzás utáu, és pediz f873 sentember 1—5-Igteljes ételárhan vissza vált. 

Eredeti salzburgi sorsjenyek ára, ajvisszaváltás kötelezettsége nélkül jelenleg darabonként 26 frt. 

1ogy e sorsjegyeket mindenki megvesehesse, részletfizetés mellettis csak 1 forint felpénz 

basa a urén adatrak elgy hogy havonként csaká frt.lesz fzetendő , s az árnak 
felzetése után az e edeti salzbursi sorsjegy kifog szolgáltatni, 

A lefizetés tartama alatt vásárló egyedül játszik minden nyereményre. ! 

aA cs k. bécsi kérsékédelmt bank tőlrotáya, ezelőtt Sothen J. C. Graben 18. 

A VVoblem és Tirsen varrógép-társulat New-Yonkban tisztelettel jelenti a 

t. közönségnek, hogy osztrák-magyarországi főképvise- 
letük, Kolozsvárra nézt csak is Szilly Alajos uiral áll 
öszveköttetésben. 

Jeles és ecsaládi használatra legezél- 
szemübb varró-gépei. csak nála szerezhetők meg, 
jutányos áron és-szilárd jótállás mellett. 

Vénre figyelmeztetjük a t! közönséget, hogy ha 
gépeink bár ki által ést bár mi czimenoajánltatnának, azok 
nem saját gyártmányunkból eredtek, azok rosz utánzá- 
sok sámitáson alapulnak,e csalás már annyira is ment, hogy 
még bélyegeinket és czégünket is hamisitani merészlik. 

Ujból jelentjükötéhat, hogy a valódi s eredeti 

emler- Vilson varró-gopel 
Kolozsvártt csak is SZELLY ALAJOS-nál (Bel-magyatutoza 439 sz.) 

kaphatók, 

659 3-3 

Eshorosrohamokat Nyavalyatörés) 
gró levelezés utján a eskor szakorvossa dr 0 Killisehn, Berlin, Louisenstrasse 45 

E ilehatban 1000znél több. betee van kezelése alatt. 
661 6- 

élyeg 2 frt. 55 kr. 

fognak árverés utján eladatni, 

Játéktársulatokba, 

kilnzolt sorozatos goryje 
gyokkol, 

a melyeknek tehát 
nyerniök kell. 

nálunk, mig a készlet tart, az első rész- 

okvetlen 

let és a bélyegilleték beküldése meltett 
beállhatni. Ily részletjegyeket, a sorozatos 

sorsjegy játékpótlásával együtt következő 
olcsó árban adunk : 

I. 20 drb. ötödrész 1839-ki 
sorsjegyre három sorozatos sors- 

jegygyel 30 havi részlet a 8 frt., 

1-
én
, 

fő
ny
. 

22
0,
00
0 

fr
t.

 

II. 100 dr, braunschweigi sors- 
jegyre 4 sorozatos sorsjegygyel, 
25 havi 10 frtos részlet, bélyeg 
2 frt, 55 kr. 

IIT. 60 dr. braunschweigi sors- s c 
gégyre 1 sorozatos sorsjegygyel, 
8 havi 6 frtos részlet, bélyeg 99 kr.s 

IV. 40 dr. braunschweigi sors- ) 
jegyre 1 sorozatos sorsjegvgyel, 
25 havi 4 frtos részlet, belyeg 2 
68 kr. 

V. 20 dr, braunschweizi sors- S e 
jegyre 1 sorozatos sorsjegygyel 
25 havi 2 frtos részlet, bélyeg / 
37 kr. 

A legközelebbi huzásokra : 

A. 20 hitelsorsjegyre, 24 hav 10 frtos 
részlet, bélyex 2 fri 55 kr. Hu ás január 

1-én 1873, fögyetemén 200,000 fit. 
. 20 d. töröksorsjegyre 25 havi 5 
frtos részlet, bélyeg 99 kr. Huzás 1873 
február 1-én, főnyeremény 300.000 írank. 

Megrendelések és részletfizetések postai 
utalvány által történhetnek. A lefizetés tar- 

tama alatt minden huzásra játszik a részt- 
vevő, s a lefizetés után kap mindegyik az 

1-nél egy dr. őtöd 1839-ki sorsjegyet, a 
II-nél ő dr. braunschweigi sorsjegyet, a 
III-nál 3 braunschweigi sorsjegyet, a 
IV-nél 2 braunschweigi sorsj gyet, az 
V-nél 1 braunschweigi sorsjegyet: to- 

ábbá A-nál egy hitel-sorsjegyet és HE-nél 
egy török sorsjegyet eredetiben. Nyereé- 
ményeket azonnal kifizet 

Az osztr. Industrial-bank 

váltóirodája, 

ezelőtt 

Fürst Ede. 

gánayomatn nem dijaztatik.) 
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3297-187 2, évi számhőz. 

Egyetemi. 

Hirdetvény. 
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e Folyó hó 30-án d. e. 9 órakor a 
kolozsvári m. k. tudomány-egyétem udva- 
rán több, üvegzett ócska nagy ablakok és 

avatag deszkák és ajtók 
miről venni 

szandékozók azon figyelmeztetéssel értesit- 
tetnek, hogy a vélelár azonnal kész énz- 

ablak-keretek, 

ben lefizetendő s a megvett tárgyak hason- 
ldóan azonnal elszállitandók. 

Kelt Kolozsvártt , 
hó 22-én. 

Lápossy Márton, 
m. k. egyek gondnok. 

örököseinél Kolozsvártt. ! 

1872 deczember 

-
 


